

“护景之人”，亦为“景中人”

编者按

“大自然是人类赖以生存发展的基本条件。尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。”

在杨浦，“买汰烧”来到睦邻中心与“水专家”面对面，学到了不少新知识，直呼有趣又有用，高校生态文明志愿服务队则走入党群服务站，“真刀真枪”的净水实验比赛让少先队员和家长乐在其中，沉浸式体验水由浊变清的过程；为了环保爱心义卖，她“忍痛割爱”了自己最喜欢的玩偶，有趣的垃圾分类游戏吸引了不少市民游客驻足；校园内，师生共栽桃树、李树，静候“桃李满天下”；青年教师志愿者接力“头脑风暴”，为公园生物多样性贡献奇思妙想；手绘荧光涂鸦板、亲子荧光夜跑、星空游园会，“大小朋友”响应“地球一小时”，争做夜晚中“最闪亮的星”；保护“一江一河”，海事部门严查船舶排污，同时搭建“水上课堂”，送教、送服务上船……

花香馥郁，新绿渐浓，大家与自然互动，并融入自然，为描绘城市绿意盎然的美好画卷共同努力，真正成为“春景日盛”的一部分。



“买汰烧”成了“水专家”的学生，“真刀真枪”的净水实验让“大小朋友”乐在其中

拧开龙头就见清水流淌，上海人家生活用水并非难题。那么一滴水从江河湖海一路“冲刺”到小区管道，要经历哪些“试炼”？

周婷如，毕业于清华大学环境科学与工程专业，目前在上海市政总院从事给水工程设计应用和技术研发工作。3月24日，她来到抚顺路睦邻中心，为社区居民讲述一滴自来水的“前世今生”，解开神秘“水密码”。

“首先，我们要对水源地开展水质检测，确定它适合取水。随后，这里的每一滴水都相当于拥有了一个通行证，它会直接前往净水厂，根据适当的净化方案，进行混凝沉淀过氯消毒、臭氧生物活性炭深度处理等工艺，去除杂质，相当于洗了个澡。最后，它再通过清水管道，输配到家家户户。”周婷如说，虽然每一滴水在到达居民家之前，必须经历复杂的过程，但好在每一步流程的效率都很高，总体耗时只要几小时。也就是说，这一滴水，很可能比一瓶牛奶还要“新鲜”。

为了环保义卖，她“忍痛割爱”最喜欢的玩偶

日前，杨浦公园党群服务站外，兰生复旦中学学生韩井旭大声吆喝毫不怯场：“只需要十块钱，清仓大甩卖……”这是他的一次社会实践——环保爱心义卖。“这些英语书都是我之前读过的，对我帮助挺大的，所以我拿到这边分享给大家。”韩井旭说。

在当天举行的“心中有‘树’再生无界”垃圾分类主题宣传活动中，参与环保爱心义卖的还有侯弈妍小朋友，她“忍痛割爱”了自己最喜欢的米奇玩偶。“让小朋友通过义卖回馈社会、回馈大自然，我觉得相当有意义。所以

这个活动我是秒报名的。”侯弈妍的妈妈告诉记者。

站外销售正旺，站内也是人气十足。改造生活中的废旧物品，用彩绘线条勾勒对自然的向往，在点缀装饰中就可以完成一件精美实用的手工艺品，小朋友们在DIY丙烯玻璃瓶画中，感受再生循环的力量。“一个简单的玻璃瓶也能成为艺术品，这样更好地帮助孩子们进一步理解再生利用的概念。”壹家家庭服务教研组长戎蓉说。

灵活巧用生活垃圾分类知识，将卡片投入对应的四分类“垃圾箱”，有趣的游戏环节也吸引了不少市民游客。少先队员和家长一起设计实验、实践操作，用细沙、粗沙等材料模拟“过滤”装置、“沉淀”过程，亲眼目睹水由浊变清。

据了解，本次义卖所得全部捐入中国绿化基金会。现场，小朋友们统一认领了9棵杨浦公园的广玉兰。

走出公园，迈入校园，同样“春意正酣”。

“这个土比较紧实，需要费比较大的力把它挖开，然后才能将小树苗种下。铁锹很重不太好操作，但劳动的过程带给我很多快乐，还让校园增添了绿色。”撸起袖子，除草挖坑、挥锹培土、浇水栽种……在园艺师傅的指导下，市东实验学校高一学生王诗琳和老师、同学携手种下树苗。

种树是市东实验学校多年的优良传统，2022年，师生们共同在教学楼外种下十二棵桂花树，如今已长到一人多高，只等花期一至，带来满园幽香。今年选种的是桃树和李树，寓意“桃李满天下”。

结合校园环境拓展劳动教育实施途径，通过劳动实践深化特色育人目标，市东实验学校一直在路上。据悉，学校以培养“未来城市建设者”为特色，设立了“人类城市进化”“城市大百

科”“城市生活形态”三大基本课程，辅以三十多项特色选修课，为学生提供专业、丰富的认识和实践课程；并结合劳动教育，为三个学段的学生开发了不同实践培养课程。

实践是最好的劳动教育，学校德育主任张哲峰向记者介绍：“学校在小学部开辟了‘一粒米’农场，供学生进行劳动实践；利用校园内丰富的树木资源，为中学生开发了树木养护等生物教学课。同时，我们鼓励高中生走出校园，参与国歌展示馆与杨浦滨江的讲解服务，并联合周边单位开展形式多样的社会实践活动。”

青年教师接力“头脑风暴”，为公园生物多样性贡献奇思妙想

啾啾鸟鸣，万物生发，复兴岛公园内一派生机盎然的景象。青年教师志愿者深入自然，捡拾植物落叶，制作标本，探究新课题，将“自然互动体验课堂”带给自己的学生……这是3月23日，复兴岛公园党群服务站联合控江幼儿园党支部——红之梯发展部开展的春日徒步活动。

“在自然中寓教于乐是一种很好的方式，后期我们的青年教师志愿者还会在复兴岛公园党群服务站，定期开展党团员联合服务。”控江幼儿园青年教师戴杰元说。

如何让复兴岛公园成为“人与自然和谐共生”的青少年成长自然教育乐园？公园党群服务站一直在积极探索。

当天，控江幼儿园的青年教师志愿者还接力“头脑风暴”，为“复兴岛公园生物多样性”贡献了奇思妙想。而这样的“头脑风暴”，在3月22日已经接力了一回——这是杨浦区中小学生生态环境科技社团联盟体教师，在实地调研完复兴岛生态和人文资源后的“即兴节目”；复兴岛公益生态科技课题研究小组同时成立。据了解，联盟会与公园党群服务站定期开展系列活动，由联盟教师带领中小学生共同探求复兴岛上的生物多样性。

“除了自然景色优美，公园的休闲设施也较为完备。有钢琴、书房和运动器材，孩子和家长在园中弹琴、看书、运动、做志愿服务，与自然互动，并融入自然，真正成为美景的一部分。”复兴岛公园党群服务站工作人员杨慧佳说。

据介绍，复兴岛，从原来的一处浅滩到现在1.13平方公里的岛屿，实现了一次又一次的“新生”。未来，复兴岛公园党群服务站将继续与少科站、学校、志愿者、亲子家庭等共同探究“自然课堂”，谱写一段段崭新的成长故事。

手绘荧光涂鸦板、垃圾分类接力赛、亲子荧光夜跑、星光游园会，“大小朋友”乐享亲子时光的同时，争做夜晚中“最闪亮的星”，用实际行动为低碳生活代言，让绿色成为儿童友好城区建设的“温暖底色”。

3月25日晚，区妇联携手区绿化市容局在杨浦滨江绿之丘，开展“低碳一小时，减量无限度”滨江亲子阅读+荧光夜跑活动。当天，区妇联、五角场街道主办的“低碳奇妙夜，星光游园会”在蓝天社区睦邻中心举行。亲子

市集义卖所得善款都将汇入“春蕾计划”，资助失学女童重返校园。

“一江一河”保护力度升级，水上“课堂”送教上船

日前，杨浦海事局执法人员在对“浙椒机xxx”轮实施船舶现场监督检查过程中，发现该轮可以出示正规的船舶生活污水接收单据，但船上设有两个卫生间。

在后续的管路摸排中，执法人员发现，其中一个卫生间虽然管路连接至生活污水处理装置，但马桶水箱已损坏，积灰严重，明显无使用痕迹。另一个疑似存在生活污水直排管路的卫生间，门上则张贴着停用告示牌。执法人员当即使用示踪剂对“停用”卫生间的马桶管路进行核查，发现该轮右舷有红色液体排出，执法人员立即拍照取证。

当天，执法人员还对“京润xx”轮开展了现场监督检查。在使用示踪剂检查船上生活污水管路情况后，发现该船也存在生活污水直接排入黄浦江的违法行为。

执法人员依法对2艘船舶进行立案调查，并督促船方严格落实船舶安全和防污染责任，立即整改。

《上海市船舶污染防治条例》(以下简称《条例》)于3月1日起正式实施。值得注意的是，《条例》重点突出对上海“一江一河”的保护力度，明确禁止船舶向黄浦江、苏州河排放生活污水、含油污水。船上的生活污水即使经过预处理，达到国际《船舶水污染排放控制标准》要求，也不允许排放。

一个架子，一块白板，几把椅子，简易的水上课堂就在一艘船上搭好了。附近船只上的船民们都闻讯赶来。

近日，杨浦海事局“B21”浮筒党员流动驿站和上海市总工会学院的党员们一同乘巡逻艇来到黄浦江浮筒上。他们走上船头、走进船舱，为船员们送上知识和关爱。

首先，沪东海巡执法大队执法人员带来最新的法律法规讲解，深入浅出地介绍了船舶污染物排放和接收要求，并进行了对比和分析。“这种送教、送服务上门的活动非常新颖。”船长尤培东表示，法律法规平时要加强学习，牢记在心。

随后，上海市总工会学院的老师们与船员们拉起家常，以座谈会的形式为船员讲解党的二十大精神，并传授心理调试小技巧。大家你一言我一语，轻松的氛围，让不少常年奔波在外的船员打开了心扉。“在船上时间长了也挺枯燥的”，二类轮机员何召娥坦言，“今天老师们上船来，教了我们不少实用技巧，很有收获。”

据悉，“B21”浮筒党员流动驿站活动每两周举行一次。沪东海巡执法大队副大队长姚彪介绍，作为新时代文明实践平台，今年流动驿站将对接更多资源，把精准服务配送延伸到黄浦江上。

杨浦海事局相关负责人则表示，接下来，将继续加强对辖区船舶防污染的现场监管，积极宣贯《条例》，紧盯重点船舶，严查船舶违规排放污染物行为。

■毛信慧 汤顺佳 王歆瑜 赵旭华

